
			
关于《达州市灵活就业人员住房公积金缴存使用试行办法》的起草说明

1、 起草的背景
为进一步扩大住房公积金制度覆盖面，支持我市灵活就业人员改善居住条件，充分发挥住房公积金制度保障民生、改善民生的职能作用。根据《国务院办公厅关于印发推动1亿非户籍人口在城市落户方案的通知》（〔2016〕72号）《中共四川省委关于深入贯彻党的十九届四中全会精神推进城乡基层治理制度创新和能力建设的决定》《达州市促进返乡下乡创业实施方案》（达市府办函〔2019〕96号）等精神，结合国家审计署在《中华人民共和国审计署审计报告》（审社报〔2020〕14号）（密级）中指出“2016年，国务院发文要求扩大公积金缴存面，将农业转移人口、个体工商户、自由职业者纳入公积金制度覆盖范围，但截至2019年9月底，四川省仍有德阳市、泸州市、达州市、雅安市4个市尚未完全落实上述政策。”的问题和国家住建部2020年在灵活就业人员中开展自愿缴存住房公积金试点工作要求，结合我市实际，特制定本试行办法。
二、起草的过程
（1） 精准调研早谋划。2016年6月20日至24日，市住房公积金管委办牵头组织市政府法制办、市人民银行、市住房公积金管理中心、市建设银行等委员单位，先后赴省外的江苏常州、湖南长沙、怀化和省内的资阳等地就进城务工人员、自由职业者、个体工商户等灵活就业人员建立住房公积金制度进行了专题学习考察，着重就建制意识、群众认同、风险防范、强化执法等方面进行了认真学习，草拟了《关于赴江苏常州等地学习考察情况的汇报》，并报市政府分管领导参阅。2018年4至6月，根据省住建厅《关于转发<关于在全行业组织开展新市民住房问题专题调研的通知>的通知》（川建金函〔2018〕240号）要求，市住房公积金管委办会同市住房公积金管理中心就通川区新市民住房问题进行了为期2月的专题抽样调研，着重对新市民的住房状况、住房需求、解决住房问题的制约因素进行了调查了解，并就住房公积金支持措施提出了相关建议意见，形成了《达州市通川区新市民住房问题专题调研报告》，为市政府领导决策提供了科学翔实的参考依据。
（2） 抓好测算防风险。为实现既能为灵活就业人员建立公积金制度，又能较好防范资金流动风险目的。市住房公积金管理中心参照资阳市、南充市等兄弟市州近几年灵活就业人员建制工作开展情况，结合我市公积金资金沉淀实际，就我市灵活就业人员建立住房公积金制度进行了3年内资金需求测算。认为为灵活就业人员建立住房公积金制度虽有风险，但只要采取“精、准、稳”的方式（精：就是精选缴存发展对象。通过管理中心工作人员及身边亲朋好友对缴存人员信誉、经济实力、社会保险缴存状况、家庭情况、习惯爱好等进行深层次、多角度、全方位了解，确保每位缴存者都是优质户。准：就是摸准弄清缴存者贷款的真正用途是否是真正用于贷款买房，避免骗贷现象发生。稳：就是不遍地开花，不盲目追求缴存扩面数量，通过精选优质缴存户，以点代面，逐步推广）不会影响我市公积金资金的正常运转。
（三）广集意见求完善。市住房公积金管委办、市住房公积金管理中心联合起草《试行办法》初稿后，市政府分管副市长先后3次召开了专题会，着重就灵活就业人员建立住房公积金制度的人员范围、缴存基数、缴交比例、风险防范、后续资金需求等进行了深入研讨，达成初步意见后，于今年3月报经市住房公积金管理委员会第45次全体会议集体审议，结合与会委员意见进行了修改完善。为使《试行办法》更科学、更完善，更具有可行性和可操作性，市住房公积金管委办又于7月24日至8月24日用1个月时间向我市7县（市、区）、高新区管委会以及20个市级有关部门再次征求意见，于9月2日将征求意见与市住房公积金管理中心会商后，最终形成了《达州市灵活就业人员住房公积金缴存使用试行办法》。
三、《试行办法》的主要内容
（一）《试行办法》第二条关于灵活就业人员适用范围
制定灵活就业人员缴存使用公积金政策，目的在于帮助《住房公积金条例》未覆盖的人群享受到住房公积金政策的实惠。因此，《试行办法》在设定缴存人员的范围上较为宽泛，涵盖了各行各业的灵活就业人员。同时，又为了防止出现“为贷而缴，贷后断缴”的风险，提出了“有职业、有技能、有自由、有稳定经济收入”和连续缴纳了一年及以上社会养老保险金的甄别条件。
（二）《试行办法》第三条关于灵活就业人员的年龄要求
灵活就业人员在年龄上规定为年满18周岁且未达到目前国家法定退休年龄，与体制内的退休年龄一致。
（三）《试行办法》第五条关于中心每年应在市住房公积金管委会下达的贷款额度范围内办理贷款业务
目前我市资金池沉淀资金不多，如果不加控制的一味放贷，资金池就会出现“断流”现象，从而影响我市住房公积金正常运转，故发放贷款额度每年年初应做好预算，在满足刚需的情况下，应做到有计划且量力而行，避免出现个贷率过高现象。
（四）《试行办法》第六条关于灵活就业人员个人账户设立
为确保灵活就业人员权益，防范资金风险，灵活就业人员在提出开户申请时，必须符合《试行办法》第二条规定的相应条件，并经审核无误后面签《达州灵活就业人员住房公积金缴存使用协议》，对其参加公积金制度的权利、义务和法律责任进行确认与承诺。
（五）《试行办法》第七条关于灵活就业人员专户设立
根据《住房公积金管理条例》第十三条，管理中心应在受托银行开设灵活就业人员归集专户，下设各缴存人公积金帐户，由管理中心统一实施管理。
（六）《试行办法》第八条关于灵活就业人员缴存基数和缴交比例
灵活就业人员缴存基数确定为达州市统计局公布的上一年度社会平均工资的80%—300%，主要目的是避免出现缴存基数过低而贷款额度较大，出现资金流动风险现象。缴存比例按照《住房公积金管理条例》规定党政机关、企事业单位职工缴存比例在５%—12%。由于灵活就业人员目前没有国家财政匹配的补助资金，为防止缴存比例过低，故我市较为合理确定灵活就业人员缴存比例为20%，但未达到2４%的上限缴存比例。
（七）《试行办法》第九条关于灵活就业人员缴存者在一个住房公积金结算年度内不得变更月缴存额
根据《住房公积金管理条例》第十六条之规定：职工住房公积金月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以职工住房公积金缴存比例，故在一个公积金结算年度内不得变更月缴存额。
（八）《试行办法》第十二条关于灵活就业人员帐户转移
根据《住房公积金管理条例》不论是单位职工，还是灵活就业人员无论在何地工作，原则上只能开设一个个人帐户。故，当灵活就业人员参加单位后，要将原灵活就业人员专户下的个人帐户转移至新参加单位的帐户。
（九）《试行办法》第十三条关于灵活就业人员公积金提取
与党政机关、企事业单位职工一样，只要符合《达州市住房公积金提取管理实施细则》等规定使用条件的，可申请提取本人及配偶住房公积金帐户的存储余额。
（十）《试行办法》第十四条关于灵活就业人员公积金贷款
在贷款年限上规定与体制内职工一样。在贷款金额上除了严格审查申请人的信用状况、还贷能力、帐户余额的同时，主要体现“多缴多贷、长缴长贷”的原则。
（十一）《试行办法》关于灵活就业人员应履行的法律责任
为避免出现为贷而缴、贷后停缴、贷后逾期、骗提骗贷等现象的发生，《试行办法》第十五条、第十六条明确了灵活就人员应承担的相应法律责任，以保障《试行办法》的权威和顺利实施，同时保障住房公积金行业健康平稳发展。
四、行文建议
建议经市政府常务会议审定后，以达州市住房公积金管理委员会名义印发实施。
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