达州住房公积金提取知识库

一、个人账户被冻结后可否办理公积金相关提取业务?

答：根据《达州市违规缴存使用住房公积金处理办法》的规定，申请公积金贷款后出现连续3期（含）以上或累计6期（含）以上逾期的职工或其他违反相关法律法规或被法院执行冻结账户的职工在账户冻结期内无法办理公积金提取或贷款相关业务。

二、本人公积金缴存在达州，配偶无公积金，但配偶户籍在成都，现在在成都购买住房可否办理住房公积金购房一次性提取？以后该套住房还能否享受还贷提取呢？

答：住房公积金支持职工刚需购房使用，职工所购房屋地址应与职工本人或配偶户籍所在地或工作所在地（公积金缴存地）一致可以办理购买自住住房提取或还贷提取。

三、我在达州有一套用公积金贷款购买的住房，同时在重庆也还有一套未结清商业贷款的住房，现在本人公积金账户余额充足，可否同时办理两套住房的还贷提取？

答：不能。根据达市金管委〔2022〕2号规定：限制一个自然年度内多项住房消费提取行为，只能就其中一项住房消费行为选择一套自住住房申请提取住房公积金一次，且只能优先办理偿还本市的公积金还贷提取。

四、本人在购买住房后才办理了结婚证，现在可否来提取使用我配偶账户内的公积金？

答：婚前购买的住房系单独产权的住房，婚后在购房一年内办理购房一次性提取是不能提取配偶账户公积金的，但以后如果要偿还该套住房的按揭款项是可以提取配偶公积金用于偿还共同债务的。

五、我看了一下目前有关达州市的阶段性公积金使用政策，最近买了一套新建商品房，可否办理该套住房的购房一次性提取和公积金贷款呢？

答：根据达州市住房公积金管理中心《关于调整在中心城区购买自住住房时有关住房公积金使用政策的通知》和《关于助推房地产市场平稳健康发展阶段性政策的通知》规定，从2022年2月22日起在达州市主城区购买自住住房和从4月28日起在达州市辖区购买新建商品房的可以享受公积金又提又贷政策，在办理提取时提取额既不能高于已支付的购房款（首付款），同时还要留足贷款额度的5%。该项政策执行到2022年12月31日止。

六、我想办理租房提取，可否在网上办理？

答：可以通过达州公积金微信公众号和达州公积金官网的网上服务大厅注册账号并按指定要求和流程提交，需提交身份证明材料（夫妻双方的）原件，婚姻状况证明原件，公积金缴存地或工作所在地房地产管理部门出具的个人及家庭成员（包括配偶及未成年子女）房屋登记证明原件及提取申请人本人的银行1类卡账户。提交申请时提取金额修改到百位整数。

七、公积金缓交期间是否影响职工个人办理提取贷款等业务？

答：经中心审批同意的缓交企业职工在企业公积金缓交期间是可以办理公积金提取和贷款业务的。

八、我计划在达州购买住房，可否先来提取购房首付款？

   答：必须在购房事实发生后方可来办理购房支取公积金手续，即购新建商品房要在交首付款、签订合同及房管部门合同备案完成（购买再交易房要在二手房交易过户手续完成）后。

九、我已退休，现在经济紧张，可否来提取公积金？

     答：职工退休后，必须要等单位经办人将公积金交至职工退休时间点并办理了账户停缴封存手续后方可办理退休销户提取公积金（即职工提交申请时查看账户状态是否是封存状态，交至年月是否与退休时间一致）。
十、退休提取公积金可否委托他人办理？

   答：退休提取除了本人外也可委托配偶方进行办理，配偶需提供双方身份证原件，结婚证原件，退休提取申请人的一类银行收款卡。建议本人在达州公积金官网的网上服务大厅，达州公积金微信公众号或四川政务服务网等渠道进行提交（必须在单位足额足月交齐公积金并办理了账户退休停缴封存后方可销户提取）。
